

苏州市应急管理局

第0221号

2024年4月2日

江苏省减灾委员会办公室

苏减办函〔2024〕4号

省减灾委员会办公室关于做好 2024年全国防灾减灾日有关工作的通知

各设区市减灾委员会，省减灾委员会有关成员单位：

根据《国家防灾减灾救灾委员会办公室关于做好2024年全国防灾减灾日有关工作的通知》（国防减救办明电〔2024〕1号）要求，结合我省实际，为扎实做好防灾减灾日各项工作，现就有关事项通知如下：

一、紧扣主题广泛开展防灾减灾宣教活动

今年5月12日是我国第16个全国防灾减灾日，主题为“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”，5月11日至17日为防灾减灾宣传周。各地、各有关部门要高度重视，充分利用防灾减灾宣传周的契机，加强组织领导，加大宣传力度，始终坚持人民至上、生命至上，紧紧围绕宣传主题，精心组织开展防灾减灾日宣传教育各项活动，营造全社会参与防灾减灾救灾的良好氛围，切实筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

二、深入基层全面开展针对性的科普宣传教育

各地、各有关部门要根据本地区、本行业灾害事故隐患情况，通过举办广场活动，免费开放安全体验馆、科普场馆等各类宣教场地，围绕全国防灾减灾日宣传主题，坚持传统和新兴媒体相结合，开展全方位、多角度、立体式宣传活动。应积极发动社会救援力量等各类社会公益组织，重点面向基层一线，深入城乡社区、养老院、中小学、集贸市场等重点单位场所，向社会公众普及各类自然灾害、安全生产、电动车自然、燃气泄漏、家庭火灾等常见、易发事故相关的知识和防范应对基本技能。要突出应急处置，特别是逃生演练等内容，各地要在5月份组织基层群众、单位职工等进行一次消防逃生演练，各主要涉灾部门要组织开展一次灾害应急处置演练，从而掀起大规模演练活动高潮，更好营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。

三、扎实开展灾害隐患排查治理

各地、各有关部门要突出“着力提升基层防灾避险能力”的要求，紧盯基层末梢，聚焦本地区、本行业各类易发灾害事故，组织专业队伍，引导社区居民和社会力量等广泛参与。对各类水利工程、地质灾害隐患点、建筑工地、地下空间、城镇燃气、电动车充电等事故易发场所和重要设施，开展全面的灾害事故隐患排查整治。各基层单位尤其要针对城中村、老旧小区、城乡结合部、“九小场所”等重点开展“消防（逃生、救生）通道是否畅通，消防设施是否完好、会用，地下空间使用是否合规，风险隐患排查是否规范、整治是否到位”等的排查，对排查出的灾害隐患，

要逐项逐条列出灾害隐患清单，制定具体整治措施，明确工作责任和时间进度，限期闭环整改，不断减少灾害事故风险，提高防范应对能力。

各地区、各有关部门要严格按照有关规定组织开展各类防灾减灾宣传教育活动，确保取得实效。要加强对防灾减灾科普宣传活动现场和聚集性活动的安全管理，确保安全有序。要注重总结宣传周活动的成效和经验，认真总结提炼本地区本行业领域防灾减灾活动成果，总结报告请于6月1日前报送省减灾委员会办公室。联系人：杨军，电话：025-83336181，邮箱：419862744@QQ.com

附件：国家减灾委员会办公室关于做好2024年全国防灾减灾日有关工作的通知



(信息公开形式：主动公开)

发电单位 国家防灾减灾救灾委员会办公室 签发盖章电专用章

等级 平急·明电 国防减救办明电〔2024〕1号 中机发 号

国家防灾减灾救灾委员会办公室关于做好 2024年全国防灾减灾日有关工作的通知

各省、自治区、直辖市防灾减灾救灾议事协调机构及新疆生产建设兵团减灾委员会，国家防灾减灾救灾委员会各成员单位，各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团应急管理厅（局）：

今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”，5月11日至17日为防灾减灾宣传周。为深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神和党中央、国务院决策部署，扎实做好全国防灾减灾日各项工作，现就有关事项通知如下：

一、切实提高思想认识和政治站位

基层一线是公共安全的主战场。着力提升基层防灾避险能力，是防范化解重大安全风险、保护人民群众生命财产安全的必然要求，是实现应急管理和基层治理现代化的重要基础。各地区、各有关部门要深刻认识提升基层防灾避险能力的重要意义，坚持人民至上、生命至上，围绕今年全国防灾减灾日主题，聚焦宣传阐释习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述、树牢灾害风险管理和综合减灾理念，聚焦教育和提醒各级干部增强底线思维、落实防灾减灾救灾责任，聚焦广泛普及防灾减灾知识和技能、提高社会公众防灾减灾意识和自救互救能力，眼睛向下、重心下移，策划举办一批宣传培训教育活动，组织开展一批应急疏散逃生演练，宣传推广一批可复制可借鉴的基层防灾减灾经验模式，用丰富多样、喜闻乐见的活动，营造全社会参与防灾减灾的良好氛围，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

二、深入开展防灾减灾科普宣教

各地区、各有关部门要结合实际，加大项目活动内容、机制和载体形式创新，不断扩大防灾减灾科普宣教覆盖面和影响力。各类安全体验馆、应急实训基地、科普场馆等应免费向公众开放，组织开展模拟体验、展览、演讲、知识竞赛，邀请行业专家、公众人物等开展防灾减灾公益讲座、专家访谈、现场咨询等活动，普及灾害风险基本知识和防范应对技能。充分利用广播电视、互联网、“两微一端”等传播载体集中推送防灾减灾题材的动漫游戏、

短视频、影视剧等科普作品，在城乡社区、广场公园、交通场站、大型商业综合体等重点场所张贴悬挂安全标语、挂图或播放防灾减灾公益宣传片等，持续扩大宣传声势。注重激发媒体融合活力，加强防灾减灾救灾成就和经验做法宣传报道，强化正向引领。广泛发动基层消防救援人员、安检员、灾害信息员、社区网格员等基层力量，深入城乡社区、学校、沿街店铺、群租房等重点单位场所开展“敲门行动”“入户提醒”“上门培训”活动，面对面宣讲灾害事故危害和安全防范技能，提升公众安全意识和应急处置能力。

三、抓细抓实灾害隐患排查整治

各地区、各有关部门要坚持问题导向，强化底线思维、极限思维，推动有关基层单位深入排查灾害事故风险隐患，紧盯重要目标、高危部位，强化安全漏洞整改，严防各类安全事故发生。聚焦城镇燃气、消防、电动车充电等与群众生活密切领域，严密排查城中村、老旧小区、城乡结合部、“九小场所”等重点场所部位安全风险，落实网格化安全管控措施。指导乡镇（街道）、村（社区）把群众发动起来，广泛参与地质灾害隐患点监测、防汛设施巡查、森林草原火险管控等群测群防工作，主动发现和举报灾害风险隐患。结合灾害风险普查掌握的承灾体等信息，指导基层建立重大灾害风险隐患清单，明确责任部门和责任人，强化实时监测、动态管理和先期处置，确保将风险隐患解决在萌芽之时、成灾之前，尽最大可能减轻灾害风险。

四、组织做好应急演练和防范应对准备

各地区、各有关部门要立足各种极端情况组织开展有效管用的应急演练，磨合应急响应联动机制，提高应急指挥和处置能力。综合演练要围绕城市大震巨灾、大面积或多点并发灾害事故等复杂场景，提升跨区域、跨部门协同应对能力；专项演练要全流程检视应急准备和处置中存在的短板弱项，促进预案衔接，优化机制措施；基层演练要注重群众参与，突出应急疏散、紧急避险、信息报告，强化先期处置。防灾减灾宣传周期间，各成员单位可结合实际组织开展应急疏散演练，灾害高风险地区重点防灾单位、中小学校、乡镇和村组要开展一次应急避险演练。要指导基层加强各类突发灾害防范应对，及早修订应急预案，有针对性做好应急物资轮换补充、维护保养，加大基层短缺急需装备配备，及时在高风险区域预置抢险救援力量，确保灾情险情早发现、早处置。

五、科学高效应对处置各类自然灾害

各地区、各有关部门要深刻吸取灾害防范应对经验教训，从最不利情况出发，严阵以待、严负其责，推动各级各部门落实责任措施。突出灾害多发时段，加强预警性、苗头性信息收集分析，及时组织开展部门联合监测预警和会商研判，推动预报预警信息多渠道精准传达到基层一线，第一时间启动应急响应，提前果断转移避险，全力以赴做好应急抢险救援、救灾救助等工作。要强化应急值班值守，严格落实领导带班、24小时值班值守和信息报

送等制度，时刻保持应急状态，一旦发生突发灾情险情，确保有力有序高效处置。

各地区、各有关部门要高度重视，认真做好各项活动的统筹策划和组织实施工作；要严格落实持续整治形式主义为基层减负要求，本着节约高效的原则，与实施自然灾害应急能力提升工程和开展安全生产治本攻坚三年行动相结合，细化方案安排，确保措施到位、效果到位。

各地区、各部门工作开展情况和成果请于6月10日前报送国家防灾减灾救灾委员会办公室(联系人:李峥,电话:010-83933474、83933400〈传真〉)。

国家防灾减灾救灾委员会办公室

2024年3月22日

抄报：国家防灾减灾救灾委员会主任、副主任。